

“无所谓”付出，我快乐

我付出，我快乐。

□ 记者 | 王仲昀

“穿新衣吧剪新发型呀，轻松一下 WINDOWS98，以后的路不再会有痛苦，我们的未来该有多酷。”20年前，世纪之交的朴树在那首广为传唱的《New Boy》中描绘了一个通透明亮的新世纪新少年。

20年后，当年少年已经老去，而永远有人年轻。穿新衣，剪新发型，代表了新生活的态度。不过，新生活的“实验”方式多种多样，也并非年轻人才能拥有所谓“新生活方式”。我付出，我快乐，即是一股难能可贵的奉献精神，是一种富有价值的新生活方式。



张军桥摆摊教急救。

路边摆摊救人的麻醉科医生

今年入夏以来，每当夜幕降临，在潍坊市的一个街角，一处地摊儿前，总是吸引不少路人驻足观看。在这个“人气地摊”旁边的海报上写着：人人学急救，急救为人人。这是一个不收钱的地摊。非但不收钱，这个地摊还免费教人用于急救的心肺复苏术。

摊主张军桥，今年32岁，是潍坊医学院附属医院麻醉科的一名主治医师。从今年6月开始，他便利用下班后的休息时间，去路边摆摊传授急救知识，一周三次。

为什么想到要出来摆摊教人急救？这和张军桥的从业经验密不可分。张军桥说，自己参与过无数次现场抢救。面对心跳停止的紧急状况，最有效的急救方法就是心肺复苏。

“第一时间的介入是非常非常关键的，我们希望能有更多的人关注到心肺复苏这件事情，现在80%以上的心脏骤停都是发生在院外的，甚至是发生在家里的，所以如果家人能够掌握这种救命的技能，能够为挽救生命争取一定的时间。”

张军桥的妻子也十分支持丈夫的“摆摊事业”。“我一个朋友的母亲今年在阳台上晒太阳，突然心脏骤停摔倒，一家人看着都不懂，给她放枕头盖被子，不知所措，光等着120去了，结果错过了最佳抢救的时间。

今年上半年，张军桥受到启发，说干就干，6月7日正式开张军桥地摊。当晚，有人拍下了他教人做心肺复苏的视频，发到网络上，立刻就吸引了160多万网友点赞。大家都说，这样的地摊越多越好。

这个特殊的小地摊，不仅吸引了一拨又一拨路过的市民观看，更有不少人在旁边跟着模仿动作，还有的想要亲自动手试一试。为了达到效果，张军桥耐心地手把手帮大家纠正动作。

看到有人主动上来尝试，张军桥感到很欣慰。在他看来，一个人经过科普纠正，五分钟就能学会。哪怕每天来听的、来接受科普的人不是特别多，但只要坚持下去，慢慢地积少成多，一定会管用。

很快，张军桥摆摊的事情在当地以及网络上都引发了关注。“外面很多人不认可，说我在摆拍、作秀。我说无所谓，你怎么认为就怎么认为。欢迎你也来‘作秀’，你摆个摊，跟我